

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

по теме: «Развитие малых промышленных предприятий в контексте институциональных преобразований: теория и методология», представленный в диссертационный совет Д 212.298.07 при ФГАОУ ВО «Южноуральский государственный университет (НИУ) Подшиваловой Mariей Владимировной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность)».

Механизм трансформации российской экономики, как известно, не учтивал негативных социально-экономических последствий стремительных рыночных реформ и неготовности большинства населения к деятельности в рыночных условиях. В результате в секторе малого предпринимательства зародились определенные «институциональные ловушки», препятствующие развитию, в том числе в производственной сфере. В связи с чем, тема диссертационного исследования соискателя, несомненно, актуальна и своевременна.

Исходя из содержания автореферата, можно заключить, что в работе систематизированы современные подходы к исследованию институциональных преобразований, оценке качества институтов и их различных комбинаций (институциональных связок в терминах автора), и на этой основе предложены новые оригинальные методологии проведения подобных исследований применительно к малым фирмам в обрабатывающей промышленности.

В трудах российских ученых сегодня не уделяется должного внимания проблемам развития малых промышленных предприятий с точки зрения качества институциональных механизмов их функционирования. В силу чего разработки автора обладают существенной теоретической и практической значимостью, в частности, это касается предложенной Подшиваловой М.В. концепции институционального опциона, базирующейся на проблемно-ориентированной парадигме развития малых форм в промышленности (пункт 5 научной новизны, стр. 28-29). Также значимы для практических задач вы-

страивания научно-обоснованных государственных программ развития субъектов малого предпринимательства в промышленности, полученные автором результаты оценки их резистентности к угрозам гиперконкуренции, оценки адекватности уровня налоговой нагрузки, особенностей институциональной среды этого сектора промышленности (пункт 6 научной новизны, стр. 30-31).

Заслуживают доверия сформированные автором принципы и методологический комплекс исследования и оценки развития малых предприятий в контексте институциональных преобразований, поскольку в их основу положены фундаментальные теории институциональной экономики, а также современные научные достижения отечественной научной школы. Предлагаемые Подшиваловой М.В. теоретические и методологические разработки (пункты 1 – 4 научной новизны) в отношении исследовательских задач оценки качества институциональной среды малых предприятий промышленности, несомненно, обладают практической значимостью, прежде всего, для органов государственной власти и некоммерческих организаций (например, таких как ОПОРА России), специализирующихся на проблемах развития этого сектора промышленности.

Оценивая работу соискателя положительно, хотелось указать на ряд дискуссионных моментов:

- в автореферате много не общепризнанных сокращений, что затрудняет восприятие его содержания;
- в автореферате при описании системы принципов исследования институциональной среды не раскрыто их содержание (стр. 14);
- вызывает сомнение вывод 1 на стр. 27: как в стране с очень высоким уровнем регионализации, уровень развития МПП может быть слабо дифференцирован?
- в чем смысл, при исследовании институциональной среды малых промышленных предприятий, необходимость использования такого термина, как «опцион» (стр. 28)?

Несмотря на указанные дискуссионные моменты, которые требуют от соискателя дополнительной аргументации в процессе защиты, судя по автореферату, диссертационное исследование Подшиваловой М.В. обладает значительным уровнем научной новизны и практической значимости, а так же отвечает всем требованиям Положения № 842 «О присуждении ученых степеней» от 24.09.2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям.

Считаю, что автор работы Подшивалова Мария Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономики, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами: промышленность).

промышленных

Д.э.н., профессор,
профессор кафедры Экономики
и предпринимательства, директор Центра экономических исследований ФГБОУ ВО Волгоградский государственный технический университет – Опорный региональный университет)
Шаховская Лариса Семеновна

Шаховская Л.С.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный технический университет», Россия, 400005, г. Волгоград, проспект им. В.И. Ленина, д. 28а; тел. +7 (8442) 24-84-78 / Факс: +7 (8442) 23-41-21; e-mail: shahovskaya@vstu.ru; mamol4k@yandex.ru

